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Relazione dei progetti alla scuola primaria 
 

Le classi campione dell’indagine sono le quarte e le quinte dei plessi “Giacomo Leopardi” di Campagna 

Lupia e “Fratelli Bandiera” di Lughetto.  

I progetti rispetto ai quali si è indagato per ottenere un riscontro relativo all’ordine di gradimento, comuni 

ai due plessi ma con denominazioni diverse, sono quello del lettorato di inglese ed il progetto orto. 

A ciascun bambino è stato sottoposto un questionario di gradimento recante sei item rispetto ai quali 

poteva essere selezionata solamente una delle tre risposte che venivano loro presentate, con un indice di 

gradimento che variava tra molto, abbastanza e poco.  

 

Andando ad analizzare i progetti di inglese nelle classi IV dei due plessi si può notare che nella prima 

domanda “Le attività che hai svolto 

sono state interessanti?” l’indice di 

gradimento è risultato maggiore nel 

plesso di Lughetto, dove il 55% dei 

bambini ha scelto l’opzione molto, 

rispetto al 41% dei bambini di 

Campagna Lupia. Nel plesso di 

Lughetto ad avere reputato tale 

attività abbastanza interessanti è il 

45% dei bambini, mentre a 

Campagna Lupia il 56% ed un 3%, 

sempre nel medesimo plesso le ha 

reputate poco interessanti a 

differenza di Lughetto dove tale dato 

ha riscontrato lo 0%.  

Nella seconda domanda “Hai capito 

bene gli argomenti?” si può notare 

che nel plesso di Lughetto il 41% dei 

bambini ha risposto molto, mentre 

invece solo il 22% dei bambini a 

Campagna Lupia ha dato la 

medesima risposta. Sempre nel plesso di Campagna Lupia il 78% dei bambini dichiara di avere capito 

abbastanza gli argomenti proposti, a differenza del plesso di Lughetto in cui il 55% dei bambini ha dato 
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questa risposta. Infine, nel plesso di Lughetto il 4% dei bambini dichiara di avere capito poco gli argomenti 

a differenza del plesso di Campagna Lupia dove tale dato combacia con lo 0%.  

Nella terza domanda “Il linguaggio utilizzato è stato semplice?” nel plesso di Lughetto il 24% dei 

bambini ha scelto l’opzione molto, a Campagna Lupia invece il 41%. A seguire abbiamo un dato similare 

tra i due plessi, relativo alla risposta abbastanza, dove a Lughetto emerge un 55% e a Campagna Lupia 

un 52%. Per concludere, l’opzione poco è stata scelta con il 21% a Lughetto e con il 7% a Campagna 

Lupia.  

Nella quarta domanda “Se non capivi qualcosa sei stato aiutato/a?” il 69% dei bambini a Lughetto ha 

risposto scegliendo l’opzione molto, mentre a Campagna Lupia il 44%. Dall’analisi dei dati emerge poi 

che nel plesso di Campagna Lupia il 56% dei bambini ha dichiarato di essere stato abbastanza aiutato in 

caso di necessità, mentre invece nel plesso di Lughetto solo il 31% dei bambini ha dato questa risposta. 

In entrambi i plessi nessuno ha scelto l’opzione poco.  

Nella quinta domanda “Quando ti è piaciuta l’attività svolta?”  il 66% dei bambini a Lughetto ha 

risposto selezionando l’opzione molto, a Campagna Lupia il 48%. L’opzione abbastanza è invece stata 

scelta dal 52% dei bambini a Campagna Lupia e dal 34% a Lughetto. Anche in questo caso in entrambi i 

plessi, nessuno ha scelto l’opzione poco.  

Nella sesta ed ultima domanda “Ritieni che l’attività svolta sia stata utile?” nel plesso di Lughetto 

l’opzione molto si attesta con 86% mentre invece a Campagna Lupia con il 78%. L'alternativa abbastanza 

è stata scelta con il 22% a Campagna Lupia e con il 10% a Lughetto. Solo il ha scelto l’opzione poco 

appare irrisoria, si attesta un 4% a Lughetto ed uno 0% a Campagna Lupia.  
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Andando ad esaminare i progetti di inglese nelle classi V dei due plessi, con riferimento alla prima 

domanda “Le attività che hai 

svolto sono state interessanti?” il 

76% degli alunni del plesso di 

Lughetto ha risposto selezionando 

l’opzione molto, mentre invece a 

Campagna Lupia la medesima 

risposta è stata fornita dal 43% dei 

bambini. L’opzione abbastanza nel 

plesso di Lughetto si attesta con un  

24%, mentre a Campagna Lupia 

l’incidenza è del 57%. In entrambi i 

plessi non è stata scelta l’opzione 

poco. 

Nel secondo interrogativo “Hai 

capito bene gli argomenti?” il 

riscontro fornito dal plesso di 

Campagna Lupia e da quello di 

Lughetto sono tra loro similari, per 

quanto riguarda l’opzione molto, nel 

primo corrispondente al 33% e nel secondo coincidente al 38%. Lo stesso si può dire per l’indice relativo 

alla risposta abbastanza, per Campagna Lupia corrispettivo ad un 61% e per Lughetto ad un 62%. A 

discostarsi invece è l’opzione poco, dove a Campagna Lupia si nota l’emergere di un 6% che contrasta lo 

0% del plesso di Lughetto.  

Nella terza domanda “Il linguaggio utilizzato è stato semplice?” si osserva che nel plesso di Campagna 

Lupia un 30% degli alunni ha prediletto l’opzione molto, mentre invece a Lughetto tale riscontro è il 

risultato fornito da un 43%. Non diversamente avviene per l'alternativa abbastanza, a Campagna Lupia 

con una percentuale pari al 56% mentre a Lughetto con un 53%. L’opzione poco mette in luce invece un 

14% nel plesso di Campagna Lupia e un 4% in quello di Lughetto.  

Nella quarta domanda “Se non capivi qualcosa sei stato aiutato/a?” La risposta molto è stata data dal 

71% a Lughetto e dal 63% a Campagna Lupia; a risultare analoga tra i due plessi e l’opzione abbastanza, 

a Campagna Lupia pari ad un 30% mentre a Lughetto pari ad un 29%. L'alternativa poco e invece è stata 

selezionata con un 7% a Campagna Lupia e con uno 0% a Lughetto.  
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Nella quinta domanda “Quando ti è piaciuta l’attività svolta?” L’opzione molto è stata prediletta da un 

54% nel plesso di Campagna Lupia e da un 76% in quello di Lughetto; l'alternativa abbastanza con un 

39% a Campagna Lupia ed un 24% a Lughetto, e l’opzione poco con un 7% a Campagna Lupia e con lo 

0% a Lughetto.  

Nella sesta ed ultima domanda “Ritieni che l’attività svolta sia stata utile?” è visibile un’incidenza pari 

al 69% a Campagna Lupia rispetto all’opzione molto ed un 81% a Lughetto; l'alternativa abbastanza è 

invece stata opzionata dal il 26% nel plesso di Campagna Lupia e dal 19% nel plesso di Lughetto. Per 

concludere l’opzione poco riporta percentuali pari 5% a Campagna Lupia ed allo 0% a Lughetto. 
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Passando poi a considerare i progetti legati all’orto nelle classi IV dei due plessi, in merito al primo 

quesito “Le attività che hai svolto sono state interessanti?” si riscontra un dato pressoché analogo 

tra le due scuole nella scelta 

dell’opzione molto. A Campagna 

Lupia si evidenzia un 76% e a 

Lughetto un 74%.  

Allo stesso modo le medesime 

attività sono state reputate 

abbastanza interessanti in modo 

affine tra i due plessi, a 

Campagna Lupia con un 24% e a 

Lughetto con un 22%. A 

discostarsi è invece il dato 

relativo a coloro che hanno 

reputato le stesse poco 

interessanti, corrispondente allo 

0% a Campagna Lupia e al 4% a 

Lughetto. 

Rispetto alla seconda domanda 

“Hai capito bene gli 

argomenti?” il plesso di 

Campagna Lupia con un 48% evidenzia di avere ben compreso quanto esposto, selezionando l’opzione 

molto, dato che contrasta con il 22% di Lughetto. Con una percentuale del 74%, il plesso di Lughetto 

attesta di avere abbastanza compreso gli argomenti spiegati, mentre a Campagna Lupia tale risposta è 

stata fornita da un 48% degli alunni. Equo risulta, infine, essere il dato di coloro che hanno compreso 

poco gli argomenti, in entrambi i plessi pari al 4%. 

Continuando con il terzo interrogativo “Il linguaggio utilizzato è stato semplice?” nel plesso di 

Campagna Lupia un 52% dei bambini ha selezionato l’opzione molto, mentre nel plesso di Lughetto si 

afferma un 44%. Non dissimile è invece la scelta dell’opzione abbastanza, rispetto alla quale entrambi 

i plessi hanno ottenuto una percentuale conforme, a Campagna Lupia con un 41% e a Lughetto con un 

48%. Stessa cosa si verifica rispetto all’opzione poco, dove lo scarto tra i due plessi è dell’1%, a 

Campagna Lupia infatti il 7% degli alunni ha reputato il linguaggio poco semplice, mentre a Lughetto 

l’8%. 
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Proseguendo con la domanda “Se non capivi qualcosa sei stato aiutato/a?” il plesso di Campagna 

Lupia con il 52% evidenza di essere stato molto aiutato, mentre tale risposta viene fornita solo dal 33% 

degli alunni nel plesso di Lughetto. Pressoché equa risulta la voce legata all’opzione abbastanza, che 

rileva un 45% nel plesso di campagna Lupia ed un44% nel plesso di Lughetto. A discostarsi è da ultima 

l’opzione legata al poco aiuto fornito agli alunni, attestante un 3% a Campagna Lupia ed un 23% a 

Lughetto. 

In merito al quesito “Quanto ti è piaciuta l’attività svolta?” nel plesso di Campagna Lupia emerge 

un forte apprezzamento, il 90% degli alunni ha selezionato l’opzione molto; dato confermato anche nel 

plesso di Lughetto con un 81%. L’opzione abbastanza e invece è stata valutata dal 7% dei bambini nel 

plesso di Campagna Lupia e dal 15% nel plesso di Lughetto. Per concludere la voce poco è stata presa 

in considerazione dei due plessi in modo simile, nel primo con un 3% e nel secondo con un 4%. 

Concludendo con l’ultima domanda “Ritieni che l’attività svolta sia stata utile?” si denota un 76% 

degli alunni che nel plesso di Campagna Lupia hanno scelto l’opzione molto ed un 63% a Lughetto. 

L’alternativa abbastanza è stata invece selezionata dal 21% a Campagna Lupia e dal 30% a Lughetto. 

Si termina con un 3% del plesso di Campagna Lupia che ho valutato l’opzione poco ed un 7% nel 

plesso di Lughetto. 
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Concludendo l’indagine con i progetti legati all’orto nelle classi V dei due plessi, in merito al primo 

quesito “Le attività che hai svolto 

sono state interessanti?” a 

Campagna Lupia si scorge un 65% 

degli alunni che le ha reputate molto 

interessanti, ed un 43% ha fornito la 

medesima risposta nel plesso di 

Lughetto. In percentuale maggiore, 

infatti, nel plesso di Lughetto ben 

un 52% degli alunni ha valutato le 

attività proposte come abbastanza 

interessanti, mentre solo il 33% dei 

bambini ha confermato tale dato, 

nel plesso di Campagna Lupia. 

Rassomigliante è il risultato nei due 

plessi il dato di coloro che hanno 

reputato le attività proposte poco 

interessanti, corrispondente al 2% 

nel plesso di Campagna Lupia e al 

5% nel plesso di Lughetto. 

Relativamente al secondo 

interrogativo “Hai capito bene gli argomenti?” Il plesso di Campagna Lupia attesta di aver ben 

compreso quanto spiegato, selezionando l’opzione molto, con un 61%, mentre il plesso di Lughetto con 

un 43%. La voce abbastanza e invece è stata scelta a Campagna Lupia con una percentuale pari al 33% 

mentre a Lughetto con una percentuale del 43%. A divergere tra i due plessi è la voce poco, presente con 

un 6% nel plesso di Campagna Lupia e con lo 0% nel plesso di Lughetto. 

Alla terza domanda “Il linguaggio utilizzato è stato semplice?” Si nota che il plesso di Lughetto, con 

un 71% ha reputato il linguaggio utilizzato molto semplice, dato confermato anche dal plesso di Campagna 

Lupia con un 63%. La voce abbastanza è stata selezionata dal plesso di Campagna Lupia da un 35% degli 

alunni, mentre nel plesso di Lughetto da un 29%. L’opzione poco è stata presa in considerazione nel plesso 

di Campagna Lupia solo dal 2% degli studenti, a differenza del plesso di Lughetto dove nessun alunno ha 

selezionato tale alternativa.  

Nel quarto interrogativo “Se non capivi qualcosa stato aiutato/a?” la percentuale delle risposte legate 

all’opzione molto è identica; entrambi i plessi hanno risposto selezionando l’opzione molto con una 
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percentuale del 57%. Analoga risulta anche l’opzione abbastanza, scelta dal 39% degli alunni nel plesso 

di Campagna Lupia e dal 33% degli alunni nel plesso di Lughetto. La voce e poco è invece stata 

selezionata dal 4% dei bambini nel plesso di Campagna Lupia e dal 10% in quello di Lughetto.  

Alla quinta domanda “Quanto ti è piaciuta l’attività svolta?” il plesso di Campagna Lupia dimostra di 

aver gradito la proposta presentata al 63%, mentre quello di Lughetto al 43%. Il gradimento dell’attività 

trova un riscontro maggiore nel plesso di Lughetto alla voce abbastanza, con un 52%, nettamente superiore 

al 35% del plesso di Campagna Lupia. l’alternativa poco è stata selezionata da 2% degli alunni nel plesso 

di Campagna Lupia dal 5% in quello di Lughetto.  

L’indagine si conclude con la sesta ed ultima domanda “Ritieni che l’attività svolta sia stata utile?” 

rispetto alla quale il plesso di Lughetto ha selezionato l’opzione molto con una percentuale pari al 67%, 

mentre il plesso di Campagna Lupia con una percentuale pari al 52%. A reputare l’attività abbastanza 

interessante abbiamo un 41% degli studenti del plesso di Campagna Lupia ed un 19% nel plesso di 

Lughetto. A reputarla poco interessante, invece, un 7% nel prezzo di Campagna Lupia ed è un 14% in 

quello di Lughetto. 

 

A conclusione dell’analisi svolta, confrontando i vari progetti, possiamo osservare alcuni punti salienti:  

- Nelle classi quarte, relativamente al progetto “Let’s speak english” del plesso G. Leopardi, osservando 

la tabulazione dei dati raccolti emerge una valutazione complessivamente positiva del progetto che 

riceve risposte quasi totalmente positive a tutte le domande poste. In generale gli alunni, nonostante 

scelgano quasi sempre la voce “abbastanza” con riferimento alla comprensione, all’interesse e al 

gradimento del progetto, alla fine ritengono quasi unanimemente che lo stesso sia stato molto utile. 

-  Il progetto “I like English” nelle classi quarte del plesso Fratelli Bandiera di Lughetto riporta invece 

valutazioni più alte, che si attestano prevalentemente sull’opzione “molto” in merito a gradimento, 

utilità e interesse al progetto.  

- A Campagna Lupia, lo stesso progetto svolto nelle classi quinte pare essere stato più apprezzato e 

soprattutto il dato rilevante è che gli alunni di classe quinta si sono sentiti più aiutati nella 

comprensione delle attività e conseguentemente sembrano averle maggiormente apprezzate. 

- Anche le classi quinte del plesso di Lughetto riportano stime che si aggirano su percentuali di 

gradimento molto elevate e quasi tutte collocabili nelle voci “molto” e “abbastanza”: il dato è dunque 

molto simile a quello delle classi quarte poiché le attività vengono trovate ancora una volta interessanti 

e vengono comprese, anche grazie ad ausili di modo che il progetto viene reputato ancora una volta 

“molto utile”. 
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- Passando invece al progetto “Green Power”, questo registra un pieno di consensi nelle classi quarte 

del plesso di Campagna Lupia: il 96% degli studenti lo apprezza ma risposte ugualmente positive 

vengono date in merito all’interesse nelle attività svolte, alla comprensione delle stesse, al linguaggio 

utilizzato nella spiegazione delle operazioni da svolgere e all’utilità del progetto stesso. 

- Il parallelo progetto “Pollice verde” svolto nelle classi quarte del plesso F.lli Bandiera ottiene 

valutazioni positive anche se in percentuali leggermente inferiori rispetto a quello di Campagna Lupia. 

Va comunque evidenziato che dal 70% in su, sono le dichiarazioni di massimo gradimento in merito 

all’interesse, all’apprezzamento e all’utilità del progetto. 

- Venendo invece alle classi quinte del plesso di Campagna Lupia, l’esame delle risposte date evidenzia 

un forte indice di gradimento che si attesta per la maggiore nell’opzione “molto”, risposta selezionata 

nel 50/60% dei casi in tutte le domande poste. 

- Crescono infine anche a Lughetto, nelle classi quinte, le risposte positive al progetto “Pollice verde”, 

che viene ritenuto dalla maggioranza degli alunni molto utile, ben spiegato e di conseguenza ben 

compreso dagli alunni. 

 

 

 


